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Produktionsteori

TP, AP, MP
Output «\Venstre for E: MP > AP & AP stigende
*Hgjre for E: MP < AP & AP faldende
*Punkt E: MP = AP & AP pa sit maksimum
*\Ved 8 arb., MP er nul og output pa sit maks
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AP er haldningen pa den
linie der gar fra nul og til
et punkt pa TP-kurven
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DTR:diminishing total returns, DMR.: diminishing marginal returns DAR : diminishing average return
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Fuldkommen konkurrence

Betingelser

Fuldkommen konkurrence

« Mange kgbere og salgere
o sa ingen enkelt kaber eller seelger kan pavirke markedsprisen
(greenseomseetningen = prisen)
« Virksomhederne betragter prisen som givet
o og star derfor overfor en vandret afsatningskurve
« Varen er en standardvare (homogent marked)
« Fuld information
« Fri tilgang til og afgang fra markedet

Ingen overnormal profit pa det lange
sigt
Alts& Long run Profit = 0
- P =MR = MC (Kort sigt)
- P =MR = LMC = LRAC (Lang sigt)
- Normalprofitten er nul pa det lange sigt
- Mange udbydere og efterspgrgere
- Alle er pristagere
- Homogene produkter
- Perfekt information

- Ingen eksternaliteter
- Ingen offentlige goder



Og Finder MR=MC

Konkurrence

Hvis oligopoler konkurrer med hinanden, sa regnes det som fuldkommen konkurrence
hvor profitten skubes ned til O

2 anleeg
Lodret addere de 2 MC'er

Find hvor de to MC'er skarer hinanden. Fgr punktet producere man kun i den gamle. Efter producere man i
begge.

Find MR.

Beregn MR=MC -> Q og P -> det viser hvor meget der produceres i alt og prisen
Find MCr (Q)

Find MCyammer = MC_f (Q) 0og MCy,, =MC_f (Q)
Tjek ved at plusse de to og det bgr give det samme som Q fra fgr

Knaekket Efterspgrgsel (Paul Sweezy)

Teori
B Teorien er udviklet af Paul Sweezy (1939)

B Huvis en oligopolist eendrer prisen, sa starter der en spilteoretisk situation med ukendt
udfald. Enten fglger konkurrenterne med — eller ikke.

B Den knaekkede afs. Funktion opstar, nar konkurrenterne IKKE falger en prisforhgjelse men
UVENTET med en prissaenkning.

B Implikationen er at demand curve knaekker og endnu veerre , at MR far det diskontinuerligt
spring.

Altsa en situation hvor hvis en oligopolist szetter prisen pa, sa vil andre oligopolister beholde den
lavere pris, hvis prisen seettes ned sa vil andre sma konkurrenter fglge med og man mister
markedsandel

Pa knaekpunktet er demand kurven ikke kontinuerlig, og derfor er MR udefineret. MC kan ligge i et
interval i det udefinerede omrade

B Modellen er en spilteoretisk model, der bygger pa reaktionsmgnstret imellem konkurrenter
ved priseendringer.

Modellen er taktisk, idet konkurrenternes reaktioner ikke kan forventes kendte

Beregning
1. Find MR far og efter knaekpunktet Q_knaek



